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Die beiden letzten grofRen Kaltzeiten (Eiszeiten):

o Weichsel (im Alpenraum Wirm) ca. 115.000 - 10.000 v. Chr.
Island T Saale (im Alpenraum RiB) ca. 300.000 - 130.000 v. Chr.

Weichsel-Wiirm-Kaltzeit
115.000 - 10.000 v, Chr. -
.+ Eismaximum iy

um 20.000 v, Chr
Skarieiinaui {Brandenburg-Phase)
P anainavien £;
;agsﬁﬂr:;ze """"""""" Saa!e—ﬁm-xam?ir
s 300.000 - 130.000'v. Chr.
%ﬁj 3 ——— Eismaximum wihrend des™ P> |
/ Britische

Drenthe-VorstoBes ca. 150.000 v. Chr.

1 ,.-ll'::._ N
. Fermafrostgrenie |
Meeraizsgrenze T . :

(Winter)
e

_l Eig
|:| Sandersande
Kigzsande in Endmardnen

und glazalen Erosiensrinnen

Fleistozan
Geschiebemargel = {Eiszeitaltar]

Grundmorang

dilteras Plaistosdin
oder alterer LUntergoond

Ablkdirzungean:
L GmE  Grendmoshinensean
i ZbS  Zungenbeckenseen

tvelshopen

- ..;' A i
Set \ ;
Fak i
i ,.;'h‘ L g; g!;t z
b | b AT

L

Y

Im Gebiet des Diivelshdpens haben die

Gletscher der Saaleeiszeit (vor 120.000 Jahren)

beim Abschmelzen eine Grundmorane in einer

meist mehrere Meter dicken Schicht hinter-

lassen.

Diese besteht aus Lehm mit vielen Steinen

skandinavischer Herkunft (Geschiebelehm).

Dariiber kam stellenweise eine diinne

Decke von Sanden zur Ablagerung (Decksand).

Kennzeichnend fir diesen Untergrund ist:

e ziemlich gute bis gute Nahrstoffversorgung,

e mittlere bis geringe Versauerung,

e schlechte Versickerungsmoglichkeiten,

e daher intensive Staunasse und schlechte
Bellftung.

Der Timpel am Divels-
hopen ist dort entstanden,
wo friher Mergel abgebaut
wurde, um die Felder zu
diingen. Der Mergel ist Teil
der saalezeitlichen Grund-
morane.

Die geringe Wasserleitfahigkeit des Geschiebe-
lehms flhrt dazu, dass sich bis zum Frihjahr die
Boden mit Wasser sattigen und in alle Senken
Wasser steht. Ein Abfluss ist nur oberflachlich
moglich. Im Verlauf der Vegetationsperiode
nehmen die Baume mehr Wasser auf, als an
Regen fallt. Die Boden kdnnen daher zum
Herbst stark ausgetrocknet sein. Somit sind die
Boden wechselfeucht.

An einzelnen Stellen enthalt die Grundmorane
noch Kalk und wird dann als Geschiebemergel
bezeichnet. Dies hat man friiher zum Diingen
der Felder eingesetzt (vorher war der Acker
,ausgemergelt”). Der Kalk im Boden sorgt fiir
eine gute Nahrstoffversorgung der Baume.
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